

2019.3.24 星期日

面往

假柏热族

主 编 伟 式 校 对 廖焱炜



故事,扫码封 面新闻看当代 书评。



## /名家简介/

李少君,1967年生,湖南湘乡人,1989年毕业于 武汉大学新闻系。已出版诗集《自然集》《草根集》《我 是有背景的人》《海天集》等,主编《21世纪诗歌精 选》,诗作曾入选大学教材。曾任《天涯》杂志主编,海 南省文联副主席,现为《诗刊》主编。2019年1月,封 面新闻邀请专业评审和广大读者综合评出"名人堂· 2018年度十大图书",《海天集》榜上有名。

上世纪八十年代末,作 为海南建省后的第一批"闯 海人",李少君以随团记者 的身份,跟随"向阳红五号 科学考察船,把整个南海都 考察了一遍。他们在船上 一直待了一个月,条件非常 艰苦。尤其是到了后期,李 少君想家,想朋友。他的皮 肤晒得脱了一层皮,肤色黑 得被人打趣说从非洲回来 的。然而,多年后想起来 却是人生难得再现的美好 回忆。可能因为当时去南 海的人比较少,生态特别 好,"我们的船,在海上开过 去的时候,有成群的鲣鸟, 跟着我们飞翔。大量的飞 鱼,都争先恐后地往船上 飞。甚至还有鲨鱼追着我 们。"后来他又去过几次, '但再也找不到第一次去时

的美好感觉了。 '明月出天山,苍茫云 海间。"在李白的诗歌里,月 亮特别多。在西域大漠生 活过的李白,壮阔的月亮潜 化为李白诗歌的一个核心 意象。干年以后,诗人李少 君也见到过这么一轮月 亮。是在南海上,大海的中 央,月亮非常大非常圆。"月 亮是澄澈的,天空是明净 的,海面会产生反射、映射 波光粼粼的感觉。"让李少 君特别难忘。"整个天地间 仿佛就剩这么一轮月亮。 海上生明月,天涯共此时。 我觉得,世界上所有的人, 都在跟我一起享受这一轮

所有走过的路 都不会白走。强烈 的感性经验,穿越遥 远的时间,慢慢沉 淀,化成了诗。多年 后,李少君写出这样 的诗句"我是有大海 的人/我所经历的一 潮 切你们永远不知 道"。李少君写的很 多诗,都跟早年在海 南闯海的那段经历 大有关系。《南渡江》 《我的永兴岛》《忆岛 西之海》《鹦哥 随 岭》……地理意义上 的海南岛,也逐渐演 化成诗歌意义上的 军 海南岛。 国

南

"那一年,最流 行的口号:为了自由 与梦想/那一年,最激 动人心的观念:实现 自我价值/那一年,最 轰动的大事,海南建 省办大特区/那一年, 十万人才下海南" (出自李少君《闯海 歌》)从1988年开 始,"十万人才下海 南"大潮涌起。其中 不乏像作家韩少功 这样的作家。那一 年,崔健在《花房姑 娘》里吼唱:"你问我 要去向何方,我指着 大海的方向。"声声 句句,唱到了李少君 的心里。在大学校 园里就出诗集,跟同 学们一起拉起"珞珈 诗派"大旗、成为风 头人物的李少君,甚 至等不及从武汉大 学毕业,就带着对大 海和闯出一片天地 的崇敬,先去了一趟 海南。海洋之大,让 李少君感到眩晕式 震撼。更重要的是, 那是一片适合年轻 人做事情、开创事业

的热土。



李少特









我是有背景的人。 《埠船特级总书》 室間 食物藥 灵晓

能化成美好的诗歌。"

珞珈诗派 见证了一个诗意盎然的时代 正在重塑一个诗意的未来 创造出更具价值的文学风景和诗歌美华 © grayusu

海

天

集

李少君

街

的

来

新

1989年,大学毕 业的李少君放弃回到 家乡湖南、留在湖北 发展的诸多良机,正 式登陆海南发展。在 之后的25年里,他当 过记者,一天能发五 篇大稿子;跟朋友们 一起办过杂志,甚至 还办函授学院。生活 也给李少君丰硕的反 馈,他曾任国内一线 人文杂志《天涯》主 编,海南省文联专职 副主席。前些年被调 到北京,担任《诗刊》 副主编、主编。更重 要的是,李少君将一 生最宝贵的青壮年时 光献给海南这片海洋 和热土,不仅形成李 少君对自然的直观直 觉的认识,还建构起 他关于自然的文学信 念。李少君写出大量 优秀的诗作,赢得了

"自然诗人"的称号。 虽然从小有做诗 人的愿望,但李少君 坚信,"首先还是要把 向往的生活、人生,去 经历一遍。去体验作 为一个开创者的存在 价值和意义。这也是 我为什么如此强烈主 动去海南的原因。当 你投入地热爱生活之 后,如果你最终想成 为一种诗人的话,当 初你的生活,往往变 成诗的来源。也就是 说,年轻时对理想的 追求和努力,往往都

3月5日,在遂宁国际诗歌周诗歌高峰论坛中,中国作协《诗刊》社与 中外诗人共同探讨新时代诗歌发展新路径,并对外发布由近百位诗人签 名的《新时代诗歌遂宁宣言》。在宣言中提到,"新的时代带来了新的生 活,其背后是新的书写对象、新的经验结构,以及对世界的新的想象方式、 对自我的新的体认途径。广大诗人将积极迎向时代之"新"、生活之"新" 经验之"新",超越旧有观念和美学惰性,重新构造我们的思维习惯与感觉 结构,不断寻找寄托诗意的新对象、表达世界的新方式、消化当下经验的 新的美学器官,努力以诗的形式记录和提纯时代生活,将新时代的经验和 感受真正纳入诗歌的审美记忆谱系之中……"宣言一出,引发诗坛瞩目。 3月11日,封面新闻记者在中国作协《诗刊》编辑部,采访到《新时代诗歌 遂宁宣言》的核心倡议人之一——《诗刊》主编李少君。

### 诗歌 应面向广阔的时代和世界

封面新闻:《新时代诗歌遂宁

宣言》的形成过程是怎样的?

李少君:在遂宁国际诗歌周期 间,诗人们就提倡诗歌与时代同步 的关系,从小众走向大众的问题。 传承与创新的问题,立足本土与面 向世界等问题进行讨论。很多人 谈得非常到位。大家心目中逐渐 形成了共识,所以就形成了《新时 代诗歌遂宁宣言》。当时很多著名 诗人都带头签名,有很多获鲁奖诗 人,北大、北师大、南开、复旦、上海 交大等高校的教授,还有《星星诗 刊》《草堂》《诗歌月刊》《扬子江诗 刊》《诗潮》杂志主编。

封面新闻:以您作为诗人的观 察和体会来说,诗人与时代的关

系,总体处于怎样的状况? 李少君:在上世纪80年代,知 识分子很积极主动投入到社会实 践中去。当时很多的东西都是开 创性的,很多路都是全新开创出来 的。所以,当时的年轻人,跟时代 的关系是比较密切。他们都是投 身于时代的大潮之中。在不少行 业,都处于一个开创者的角色。我 前段时间写的一首长诗叫《闯海 歌》,回顾上世纪八十年代一代闯海 人的历程。很多人看了很激动,因 为看到了当时我们的时代生活。现 在的不少诗人,特别是年轻一代,存 在一个现象:从学院到学院。而且 随着专业越来越细分,研究越来越 精细化,越来越窄,跟社会的联系 和接触面小了很多。对于社会和 生活,他们更多是一个旁观者,而 不是投入者。这种情况,肯定是比 较难写出特别好的诗歌的。

封面新闻:靠近时代和现实 对诗歌本身发展也是有利的,对吗?

李少君:对。从五四时期的郭沫 若,到上世纪八十年代的朦胧诗或者 第三代诗人,都曾经为新诗的发展, 做过各种突破。新诗当下面对的问 题是,过于把注意力放在对艺术的表 面的追求,语言、修辞的追求化上 面。过度自我化,又变成了一种新的 形式主义。所以我认为,现在需要有 一个新的节点,诗歌重新面向现实、 生活,面向广阔的时代和世界。当下, 新诗又到了一个新的时代转折点。

## 诗人 走出宅院能写好诗

封面新闻:诗歌被誉为文学的皇 冠,是最高级的语言艺术,属于精英文 化。小众与大众之间,该如何平衡?

李少君:如果诗歌处于以别人 看不懂为荣,越来越小众的趋势, 我认为是有问题的。诗歌当然允 许很高雅的、很个别的个体存在, 但主要的潮流还是要引起大家的 共鸣,引起人们喜爱。事实上,诗 人往往在走出宅院,走向更广阔的 自然、社会、天地的时候,能写出很 好的诗。比如西川的《在哈尔盖仰 望星空》,当时是北京大学有个学 生实践项目,他去参加了这个实践 项目,去了青海,西川写出了他的 代表作。如果只是从书本到书本, 每天都关在书斋里面,当然也有可 能会有一些不错的作品,但总体来 说,产生文字游戏的可能性最大, 很难引起更多人的共鸣。

封面新闻:作为新诗"国刊"的 主编,您认为,《诗刊》应该起到怎 样的作用?

李少君:我认为,一方面要强调 主流,一方面要去包容。但是这个 主流是非常重要的,就是主流肯定 是倡导一种时代的精神。伟大的诗 歌都是代表了一种时代的精神,你 看盛唐气象,不就是有李白这样的 浪漫主义,有杜甫这样的现实主义, 它才构成了盛唐气象。如果没有这 样的代表性诗人,是很难呈现一种 盛唐气象的。当然因为诗歌毕竟是 艺术,它有艺术的规律,比如在语言 上、形式上有其独特,创新的地方 我认为,一流的诗歌,一方面是现实 感,同时在艺术上又是独创的,具有

集集

# 魅力的,具有美学风范的。 诗意

是语言的必备素质 封面新闻:也就是说,如果你 有写诗的天分和兴趣, 你就只管写

就行了 李少君:是的。在一个整体越 来越好的社会里,一个诗人的才 华,肯定不会被埋没的。在一个好 的社会,诗是不会辜负人的。客观 地讲,写诗写得好的年轻人,在现 实经济生活上,也不会被亏待。很 多人的经历证明是这样。以我的 经历来说,我当年"闯海"的时候, 没想过未来会怎样。当时心中只 是有一股热情,就是想按照自己的 喜爱,做些事情。喜爱就会奋不顾 身地投入进去,最终有收获。哪怕 就算最终没有预期的收获,只要你 认真追求过,那些过程也会变成你 的收获。比如我们认识一些朋友, 后来也不写诗了,但是他们一直过 着有激情的生活,我觉得那也是诗 歌给他们的馈赠。而且,我还想分 享一个经验,那就是,追求理想的 过程,很可能是很有风险的,但我 的建议是不要太计较一时得失。

封面新闻:媒介时代,图像、动 态影像越来越发达,现在很多年轻 人的注意力,很大一部分就放在视 频社交网站上。您认为未来诗歌 会不会以多媒介的形式呈现?

李少君:我认为,肯定会的。 新媒介的能量不可小觑。比如中 国诗歌网,目前国内最大的专业诗 歌网站,注册用户有15万,每天 的阅读量有50万。基本上每天会 收到3000多份的投稿。我们现在 准备在中国诗歌网上开拓视频功 能,形成一个多媒介的平台。此外, 现在全国各地朗诵协会特别多,甚 至不少县都有朗诵协会,特别活 跃。我们计划将通过中国诗歌网, 把全国朗诵协会相对集中到一起, 给他们提供一个诗歌朗诵的集中平 台。包括现在很多电视台,也在陆续 办诗歌节目。除了我们知道的中央 电视台的《中国诗词大会》,三沙卫视 开通《诗与远方》,安徽台、湖南台都 在跟我们谈合作节目。

封面新闻:诗是不是还特别适 合影像呈现?世界上伟大的电影, 都是光影的诗。

李少君:确实如此。因为诗歌 比较有想象力的。有想象力就给 影像、音乐,提供足够的基础性空 间。而且,就像数学在科学里是个 基础一样,诗在所有的文学艺术 里,是根基型的。比如说,经典的 书法作品往往就是抄诗。一流的 绘画,也是先写诗,再用诗意画画, 都是个基础。一流的小说家写小 说,诗意是语言的必备素质。

封面新闻记者 张杰

实习生 刘可欣